

本期关注

40年前，一群风华正茂的年轻人，到农村插队；
40年后，他们故地重游，重走当年“知青路”

重温激情燃烧的岁月



知青相见，兴奋拥抱

□记者 杨柳 文/图

40年前，他们风华正茂、意气风发，如今都已两鬓斑白、年近花甲；40年前，他们响应号召，在农村广阔的天地里挥洒汗水，如今，为了魂牵梦绕的思念，他们回到这片热土——这个他们曾经认为最艰苦的地方。

上周，我市30余名知青回到了他们的第二故乡——李楼乡太平村。一别40年，如今再走“知青路”，再和乡亲们聊聊天，再尝尝农家饭，再看看自己当年住的老房子……一天时间，他们追忆往昔、畅叙变化、细诉流年，一起重温激情燃烧的岁月。为什么他们的眼睛里饱含泪水？只因他们对这片土地爱得深沉。

1 重回老地方 “变化太大了！”

57岁的武建伟是这次活动的发起人。40年前，也就是1976年，他和几十名知青，胸戴大红花，坐着大卡车，举着红旗，唱着歌，一起到李楼乡太平村插队，在那里种菜种粮、挥洒汗水。40年过去了，他陆续联系上多名当年的知青伙伴，组建了微信群，大家每天在群里的聊天主题就是想念——想念彼此，想念过去。武建伟提议：“那咱们就重走当年‘知青路’，再回太平村看一看！”

于是，40年后，当年的知青们回来了，他们依旧举着红旗唱着歌，回到了让他们魂牵梦绕的太平村。在村口集合时，知青们彼此不敢相认。“啊！陈冬梅，你真是陈冬梅？”马爱花不敢相信，站在自己面前的这名打扮入时、气质优雅的女士，就是当年那个瘦小文弱的好友，确定后，马爱花给了陈冬梅一个大大的拥抱，两个人的眼眶瞬间湿润了。

相认、拥抱、合影……在太平村村口，知青们激动极了，他们整理好队伍，走进太平村。“这边是2队住的地方，那边是3队住的地方，这是土根家，那是凤英家，以前没有这个广场，这一片都是低矮的破房子，变化真是太大了……”走在太平村干净的水泥路上，知青们对往事的回忆依旧清晰。

2 重见老房东 “大妈，您还认得我吗？”

在进村的路上，大家不断猜测：“村里的乡亲们还记得我们吗？”村里的文化广场上早已站满闻讯赶来的村民，广场的围墙上挂着大红条幅，欢迎知青们“回家”。

“冯会计，你好啊，还认得我不？”武建伟一眼便认出曾经的大队会计冯书贤，几乎同时，71岁的冯书贤也喊出了武建伟的名字，两个人的双手紧紧握在一起，还没说几句话，冯书贤的眼里就涌出了泪水：“想你们啊，老想你们……”这感人的一幕，引得很多知青都流下了眼泪。

“大妈，还记得我吗？”马爱花在人群里瞅到了自己当年的房东。看着眼前这张笑脸，81岁的刘英娃仔细打量着，努力辨认着：“你是爱花吧，哎呀，这闺女也回来了，你长胖了……”见房东大妈还能叫出自己的名字，马爱花激动地和大妈抱在一起。

在广场上，知青们和乡亲们手拉着手，暖心的话儿说不完，他们交流起来依然那么亲切，那么自然，仿佛没有40年的别离，仿佛昨天才刚刚分开。“40年前我们来时，乡亲们就在这里迎接我们，今天我们回来了，他们还在这儿等我们回家，好像时光倒流，又回到从前。”武建伟感慨地说。



冯书贤（右）拉着武建伟的手流下了激动的泪水



举着红旗，知青们“回家”了

3 重温青春旧事 “我们一定还回来！”

走在村里的小路上，看着当年劳动过的菜地、辛苦挖成的鱼塘，知青们告诉我：“那段日子虽然苦，却是我们这一生最宝贵的经历和财富。四年多的知青生活，锻炼了我们坚强的意志，培养了我们的战胜困难的决心，有了知青这碗酒垫底，在后来的生活中，不管遇到什么困难，我们都能咬咬牙扛过去。”

不知不觉到了午饭时间，热情的乡亲们端上了黄面汤、菜馍。知青们一边吃，一边连连称赞：“好多年没有吃过这个味道了，还是农家饭吃着香！”吃完饭，有人拿出了口琴，吹起了当年的旋律，大家跟着熟悉的旋律唱歌、跳舞，仿佛又回到了40年前。时光带走了青春，也改变了容颜，但青春的记忆永远闪光。

相聚的时光总是那么短暂，临别时，武建伟拉着乡亲们的手，动情地说：“当年，你们拿出

最好的食物给我们吃，提供最好的房屋给我们住，如今，我们回来了，你们哺育过的儿女回来了，虽然我们年纪大了，但也能发挥余热，也能有所贡献。”

武建伟告诉我，他和知青伙伴们决定，要发扬当年的知青精神，以行动支持第二故乡发展建设，在太平村创办知青文化节，还想建一个知青大院，他们要把自己和太平村永远联系在一起。



观看知青演唱，扫描二维码

集体合影

